
Gb-†fj& B›Uvib¨vkbvj ¯‹zj GÛ K‡jR 

‡kÖwY t 7g-2020 

welqt evsjv  

eB‡qi bvg t  

1| mßeYv©  

2| Avb›`cvV (evsjv ª̀yZcVb) 

3| evsjv e¨vKiY I wbwg©Z †evW© KZ…©K cÖKvwkZ| 

 

1g gvwmK cixÿv t 

M`¨ t 1. KveyyywjIqvjv 2. jLvi GKz‡k| 

KweZv t 1. bZzb †`k 2. Kzwj gRyi,  

e¨vKiYt  fvlv, aŸwb I eY©, mwÜ (1-13 bs m~Î ch©šÍ)| 

 wePibt K|GKB k‡ãi wewfbœ A‡_©i cÖ‡qvM (kziz †_‡K cv ch©šÍ) | L| GK 

 K_vq cÖKvk 

 wbwg©wZt K| fvem¤úªmviY 1, 2 L| mvigg©/mvivskt 1 I 5| 
 wPwVcÎ/`iLv Í̄t 1 I 5| 

 iPbvt  

2q gvwmK cixÿv t 

M`¨ t 1. giæ fv¯‥i  2.kã †_‡K KweZv   

KweZv t 1. Avgvi evwo 2. ‡kvb GKwU gywR‡ei †_‡K|   

e¨vKiYt KviK I wefw³| 

 wePibt wecixZ kã, evM&aviv| 

 wbwg©wZt K| fvem¤úªmviY 3, 4|L|mvigg©/mvivskt 2,6 

 wPwVcÎ/`iLv Í̄t 2 I 6| 

Aa©evwl©K cixÿv t 

M`¨ t 1. KveyyywjIqvjv 2. jLvi GKz‡k 3. giæ fv¯‥i  4.kã †_‡K KweZv 5| cvwL 

KweZv t 1. bZzb †`k 2. Kzwj gRyi 3. Avgvi evwo 4. ‡kvb GKwU gywR‡ei †_‡K 5. mevi 

Avwg QvÎ  

e¨vKiYt eB‡qi 1 †_‡K 42 bsc„ôvch©šÍ 

wePibt  K| GKB k‡ãi wewfbœ A‡_©i cÖ‡qvM (kziz †_‡K cv ch©šÍ) | 

 L| wecixZ kã| 
 M| evM&aviv| 
 N| fvem¤úªmviY - 1 †_‡K 4 bs | 
 O| mvigg©- 1, 2| 
 P| mvivsk- 5, 6| 

 wPwVcÎ/`iLv Í̄t  1,2,5 I 6| 

iPbvt  K| Avgv‡`i RvZxq cZvKv 

 L| Avgv‡`i MÖvg 
 M| `k©bxq ’̄vb 
 N| evsjv‡`‡ki b`b`x 

 O| RvZxq Kwe KvRx bRiyj Bmjvg 
3q gvwmK cixÿv t 

M`¨ t 1. wcZ„ cyiæ‡li Mí 2. Qwei is  

KweZv t 1. kÖve‡b  2. Miwebx gv Rbbx  

e¨vKiYt kãMVb| 

 wePibt K|GKB k‡ãi wewfbœ A‡_©i cÖ‡qvM (cvKv †_‡K nvZ ch©šÍ) |  

   L| m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã w`‡q evK¨ iPbv (Ask †_‡K Kzj ch©šÍ) | 

 wbwg©wZt  

 K| fvem¤úªmviY 5, 6| 

 L| mvigg©/mvivskt 3 I 7| 
 M| wPwVcÎ/`iLv Í̄t 3 I 7 |  

4_©  gvwmK cixÿv t 

M`¨ t  1. ‡iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb  2.‡mB †Q‡jwU 

KweZv t 1.mvg¨   2.†gjv  

e¨vKiYt  evK¨, weivgwPý, evbvb| 

 wePibt K| wecixZ kã|| L| m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã w`‡q evK¨ iPbv  

 (Mvu †_‡K mvÿi ch©šÍ) | 

 wbwg©wZt  

 K| fvem¤úªmviY 7,8|  

 L| mvigg©/mvivskt 4 I 6| 
 M| wPwVcÎ/`iLv Í̄t 4 I 8| 

evwl©K cixÿv t 

M`¨ t 1.wcZ„ cyiæ‡li Mí 2.Qwei is 3. ‡iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb 

4. †mB †Q‡jwU 5.evsjv‡`‡ki ¶z ª̀ RvwZmËv| 

KweZv t 1. kÖve‡b  2. Miwebx gv Rbbx 3. mvg¨ 4. †gjv 5. GB A¶‡i| 

e¨vKiYt c„ôv 42-74 ch©šÍ| 

 wePibt GKB k‡ãi wewfbœ A‡_©i cÖ‡qvM (cvKv †_‡K nvZ ch©šÍ)| 

 evK¨ ms‡KvPb t me 

 evM&aviv| 

 m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã w`‡q evK¨ iPbv  

 wPwVcÎ/`iLv Í̄t 3,4,7 I 8| 

 wbwg©wZt 

 K| fvem¤úªmviY 5-8| 

 L| mvivsk/ mvigg©t 3,4,6 I 7| 

 M| iPbv t 



 Kx ai‡bi eB Avgvi co‡Z fv‡jvjv‡M|  

 Avgvi †`Lv GKwU †gjv|  

 GKwU w`‡bi w`bwjwc| 

 k„•Ljv‡eva| 

 my›`ieb| 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 3 wU n‡Z 2wU 10×2= 20 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 15wU 1×15= 15 

3| mvivsk/mvigg© (2wU n‡Z 1wU) 5 

4| fvem¤úªmviY (2wU n‡Z 1wU)  5 

5| wPwVcÎ/ `iLv Í̄ : (2 wUi g‡a¨ 1 wU)    5 

‡gvU t 50 b¤^i 

  

b¤^i wefvRb 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11 wU †_‡K 7 wU w`‡Z n‡e) 10×7= 70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

m„Rbkxj I iPbvg~jK Ask t 

1|  M`¨ †_‡K 3wU, KweZv †_‡K 3wU  K‡i †gvU 6wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|M`¨ n‡Z            

     2wU I c`¨ n‡Z 2wU K‡i †gvU 4wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|    b¤̂i  

     10×4= 40 

2| mvivsk I mvigg© †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kv‡bv GKwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

     b¤̂i 05 

3| fvem¤úªmviY †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kv‡bv GKwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

     b¤̂i 05 

4| cÎ/`iLv Í̄ †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kv‡bv GKwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

     b¤̂i 05 

5| 3wU wel‡qi g‡a¨ †h †Kv‡bv 1wU wel‡q cÖeÜ iPbv Ki‡Z n‡e| b¤^i 15 

 

eûwbe©vPbx Ask t 

M`¨ †_‡K 8wU, KweZv †_‡K 8wU Ges e¨vKiY Ask †_‡K 14wU K‡i †gvU 30wU 

eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e meKwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|   ‡gvU b¤̂i 30 

   

 
Class: Seven 

Subject: English  

Prescribed Books: 

01. English for today VII by Board. 

02. Advanced Learner’s Communicative English (for Class - VI) by Chowdhury 

& Hossain. 
03. English Grammar &  Composition by Jakir Hossain & Babul Hossain. 

Syllabus for Half-Yearly Exam 

01. English for Today: Unit 1-5. 

02. Grammar Item: 

           a.Speech 

 b.Punctuation 

 c.Use of articles 

 d.Changing Sentences (Voice, Sentences,Interrogative,   

  Affirmative,Negative,Exclamatory) 

 e.Suffixes and prefixes 

03. Dialogues:  

a. A dialogue between you and your friend about a visit to a place of 

historical interest. 

b. A dialogue between two friends about smoking.  

c. A dialogue between two boys discussing their hobbies. 

d. A dialogue between two friends on the comparative merits of country 

life and city life. 

04. Paragraphs: 

a. Tree Plantation. 

b. Your national Flag. 

c. A Homemaker. 

d. Your School Library. 

E-Mail: 

a. Write an E-mail to your father requesting him to send you some 

money to buy books. 

b. Write an E-mail to To your father about preparation for the final 

examination. 

c. To your friend congratulating him on his brilliant success in the JSC 

exam. 

d. To the manager of a travel agency cancelling the ticket that you had 

bought last week. 

 



1
st
 Monthly Test 

 English for Today: Unit 1-3. 

 Grammar Item: 

 a.Punctuation 

 b.Use of articles 

 Dialogue: 

a) A dialogue between you and your friend about a visit to a 

place of historical interest. 

b) A dialogue between two friends on the comparative merits 

of country life and city life. 

Paragraphs: 

a. Tree Plantation 

b. Your national Flag 

E-Mail: 

a. Write an E-mail to your father requesting him to send you some 

money to buy books. 
 

b. Write an E-mail to To your father about preparation for the final 

examination. 
Marks distribution for 1

st
 Monthly Test 

Reading test: (Assigned by the course 

teacher) 1. Mcq-                      1×7 = 7 

              2. Question Answer- 2×4=8 

20 

Writing test: (Assigned by the course 

teacher) Dialogue/E-mail/Paragraph 

20 

Punctuation . 5×1=5 

Articles. 0.5×10=5 

Total 50 

 

2
nd

 Monthly Test 

 English for Today: Unit 4-5. 

 Grammar Item: 

 a.Punctuation 

 b.Changing Sentences ( Sentences,Interrogative,     

Affirmative,Negative,Exclamatory) 

 Dialogue: 

a. A dialogue between two boys discussing their hobbies. 

b. A dialogue between two new comers in the school campus. 

 

 E-Mail: 

 a.To your friend congratulating him on his brilliant success in 

   the JSC exam.  

b.To the manager of a travel agency cancelling the ticket that   

you had bought last week. 

 Paragraphs:  

a. A Homemaker. 

b. Your School Library. 
Marks distribution for 2

nd
 Monthly Test 

Reading test: (Assigned by the course 

teacher) 1. Mcq-                      1×7 = 7 

              2. Question Answer- 2×4=8 

20 

Writing test: (Assigned by the course 

teacher) Dialogue/E-mail/Paragraph 

20 

Punctuation . 5×1=5 

Changing Sentences 1×5=5 

Total 50 

 

Syllabus for Yearly Exam 

English for Today: Unit 6-9. 

Grammar Item: 

           a.Speech 

 b.Punctuation 

 c.Use of articles 

 d.Changing Sentences (Voice, Sentences,Interrogative,   

  Affirmative,Negative,Exclamatory) 

 e.Suffixes and prefixes 

 Dialogue: 

a. A dialogue between two friends about the importance of early 

rising. 

b. A dialogue between two friends about a picnic they have enjoyed. 

c. Suddenly you have attacked with fever. So, you want to leave from    

    school early, now write a dialogue between you & your    

    principal. 

d. A dialogue between two new comers in the school campus. 

Paragraphs: 

a. A Rainy Day. 

b. A village Doctor. 

c. A traveling by train. 



d. Your Favorite pastime.  

E-Mail: 

a. to greet your friend on the new years eve. 

b. to your friend inviting him to join a picnic. 

c. thanking your friend for sending you a gift on your birthday. 

d. to the DC of your district for the flood affected people. 

 

3
rd

 Monthly Test 

English for Today: Unit 6-7. 

Grammar Item: 

           a.Speech ( Sentence ) 

 b.Changing Sentences (Voice ) 

Dialogue: 

a. A dialogue between two friends about the importance of early 

rising. 

b. A dialogue between two friends about a picnic they have enjoyed. 

E-Mail: 

a. to greet your friend on the new years eve. 

b. to your friend inviting him to join a picnic. 

Paragraphs:  

a. A Rainy Day. 

b. A village Doctor. 
Marks distribution for 3

rd
 Monthly Test 

Reading test: (Assigned by the course 

teacher) 

20 

Writing test: (Assigned by the course 

teacher) 

20 

           Speech ( Sentence ) 1×5=5 

Changing Sentences 1×5=5 

Total 50 

 

4
th

 Monthly Test 

English for Today: Unit 8-9. 

Grammar Item: 

 a.Changing Sentences (Voice, Sentences,Interrogative,   

  Affirmative,Negative,Exclamatory) 

 b.Suffixes and prefixes 

Dialogues: 

a. Suddenly you have attacked with fever. So, you want to leave 

from  school early, now write a dialogue between you & your   

principal. 

d. A dialogue between two new comers in the school campus.  

E-Mail: 

a. thanking your friend for sending you a gift on your birthday. 

b. to the DC of your district for the flood affected people. 

Paragraphs: 

a. A traveling by train. 

b. Your Favorite pastime.  
Marks distribution for 4

th
 Monthly Test 

Reading test: (Assigned by the course 

teacher) 

20 

Writing test: (Assigned by the course 

teacher) 

20 

           Suffixes and prefixes  0.5×10=5 

Changing Sentences 1×5=5 

Total 50 

 

        

          Marks distribution for Half-Yearly & Yearly  

Serial 

No. 

Test Items Item Marks 

Part A:Seen Part (20) 

1.  Reading (MCQ) 7 1×7 =7 

2.  Gap Filling (without Clues) 5 

3.  Short Answer Questions     4 2×4=8 

Total= 20 

Part B: Unseen Part (25)  

4.  Information transfer(1 Text) 1× 5=5 

5.  True/false 1× 5=5 

6.  Cloze test with clues   0.5× 10=5 

7.  Cloze test without clues   1× 5=5 

8.  Matching  5 

Total = 25 

Part C: Grammar (25) 

 Speech 5 

 Punctuation 5 

 Use of articles 5 



 Changing Sentences (Voice, 

Sentences,Interrogative,   

Affirmative,Negative,Exclamatory) 

5 

 Suffixes and prefixes 

 

5 

Part D: Writing (30) 

 Dialogue 10 

 Paragraph 10 

 Formal/Informal E-Mail 10 

Total =30 

Grand Total 100 

 

[N.B: according the board to be changed. Item may be selected by the 

subject teacher] 
 

7g ‡kÖwb 

welq t MwYZ 

1g gvwmK cixÿv t 

cvwUMwYZ t1.1, 1.2 (1 †_‡K 16),exRMwYZ t 4.1, 4.2| 
 R¨vwgwZ: 8g Aa¨vq,  Dccv`¨ 1 

2q gvwmK cixÿv t 

cvwUMwYZt 2.1, exRMwYZ t 5.1 
 R¨vwgwZ: 8g Aa¨vq (m¤ú~Y©) Ges Aby: 9.1 

Aa©evwl©K cixÿv t 

cvwUMwYZ t Abzkxjbx t 1.1,1.2,(17 †_‡K 24) 2.1, 2.3 (1 †_‡K 13)| 

exRMwYZ tAbzkxjbx t 4.1 †_‡K  4.3, 5.1 †_‡K 5.3 | 

R¨vwgwZ t Dccv`¨ t Aa¨vq 8g, 9g, m¤úv`¨ t 1 †_‡K 3 | 

Abzkxjbx t 8, 9.1, 9.2, 9.3 (1 †_‡K 7)| 

cwimsL¨vb t Abzkxjbx t 11 (1 †_‡K 9)| 

 

3q gvwmK cixÿv t 

cvwUMwYZ t Abzkxjbx t 2.2, 23 (14 †_‡K  26), 3, exRMwYZ t 5.4, 6.1 | 

 R¨vwgwZ: 9g Aa¨vq, Dccv`¨  3 I 4| 

4_© gvwmK cixÿv t 

cvwUMwYZ t Abzkxjbx t 3, exRMwYZ( 1 †_‡K 14) t 6.2, 7.1 | 

 R¨vwgwZ: 9g Aa¨vq, m¤úv`¨  4 I 5| 

evwl©K cixÿv t 

cvwUMwYZ t Abzkxjbx t2.2, 3 (15 †_‡K 25), 2.3| 

exRMwYZ t Abzkxjbx t 5.4, 6.1, 6.2, 7.1, 7.2, 7.3| 

R¨vwgwZ t Aa¨vq 10g I 9g Aa¨v‡qi m¤úv`¨ t 4, 5, 6| 

Abzkxjbx t10.1, 10.2, 10.3, 9.3 (8†_‡K 16)| 

cwimsL¨vb t Abzkxjbx t 11 (7†_‡K 12)| 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU 10×4= 40 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 10wU 1×10= 10 

‡gvU t 50 b¤^i 

 
Aa© - evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbe›Ub 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 70 b¤^i Ges  eûwbe©vPbx cÖ‡kœi Rb¨ 30 b¤^i 

eivÏ Av‡Q| 

 

2| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi b¤^i 10 Ges  cÖwZwU eûwbe©vPbx cÖ‡kœi b¤̂i 

1| 

 

3| m„Rbkxj cÖkœ t 10×7=70 

 11wU  m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cvwUMwYZ Ask †_‡K 3wU, exRMwYZ Ask †_‡K 3wU, R¨vwgwZ 

Ask †_‡K 3wU Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 2wU K‡i †gvU 11wU 

cÖkœ _vK‡e| 

 cvwUMwYZ Ask †_‡K 2wU ,exRMwYZ Ask †_‡K 2wU, R¨vwgwZ 

Ask †_‡K 2wU, Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 1wU K‡i †gvU 7wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Zn‡e| 

4| eûwbe©vPbx cÖkœ : 1×30=30 

 30wU eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e Ges meKqwUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z 

n‡e| 

 

‡gvU=100 

 
7g ‡kÖwY 

welq t weÁvb 

1g gvwmK cixÿv t 

1g Aa¨vq t wb¤œ ‡kªwYi Rxe, 6ô Aa¨vq t c`v‡_©i MVb| 

 

2q gvwmK cixÿv t 



2q Aa¨vq t Dw™¢̀  I cÖvYxi †Kvlxq msMVb, 7g Aa¨vq t kw³i e¨envi| 

 

Aa©evwl©K cixÿv t 

1g Aa¨vq t wb¤œ ‡kªwYi Rxe| 

2q Aa¨vq t Dw™¢` I cÖvYxi †Kvlxq msMVb| 

3q Aa¨vq t Dw™¢‡`i evwn¨K •ewkó¨| 

6ô Aa¨vq t c`v‡_©i cVb| 

7g Aa¨vq t kw³i e¨envi| 

8g Aa¨vq t k‡ãi K_v| 

12k Aa¨vq  t †m․iRMr Avgv‡`i c„w_ex| 

 

3q gvwmK cixÿv t 4_© Aa¨vq,10g Aa¨vq| 

4_© gvwmK cixÿv t 9g Aa¨vq, 13k Aa¨vq| 

 

evwl©K cixÿv t 

4_© Aa¨vq t k¦mb| 

5g Aa¨vq t cwicvKZš¿ Ges i³ msenbZš¿ | 

9g Aa¨vq t Zvc I ZvcgvÎv| 

10g Aa¨vq t we`y¨r I Pz¤^‡Ki NUbv| 

11k Aa¨vq t cvwicvwk¦©K cwieZ©b I wewfbœ NUbv| 

13k Aa¨vq t cÖvK…wZK cwi‡ek Ges `~lY| 

14k Aa¨vq t Rjevqy cwieZ©b| 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 3wU 10×3= 30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU 1×20= 20 

‡gvU t 50 b¤^i 

 

Aa© - evwl©K I evwl©K  cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11wU †_‡K 7wU w`‡Z 

n‡e) 

10×7= 70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

  

 

 

 

7g ‡kÖwY 

welqt Bmjvg I •bwZKwk¶v 

cvV¨eB: Bmjvg I •bwZK wkÿv, lô †kÖwY- RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© cÖYxZ| 

1g gvwmK cixÿv : 1g Aa¨vq (Aa©evwl©K wm‡jevm) 

2q gvwmK cixÿv : 2q Aa¨vq (Aa©evwl©K wm‡jevm) 

 

Aa©evwl©K cixÿv t 

cÖ_g Aa¨vq t AvKvB` : ZvInx`, ZvIwn` I ‣bwZKZv,  Kzdi, wkiK, Cgv‡b gydvmmvj, 

Avj-AvmgvDj ûmbv|  

wØZxq Aa¨vq t Bev`Z : Bev`Z, mvjvZ, gvme~‡Ki mvjvZ, gymvwd‡ii mvjvZ, iæMœ e¨w³i 

mvjvZ, Rygvi mvjvZ, C‡`i mvjvZ, C`yj wdZi, C ỳj Avhnv, mvjvZyj Rvbvhv, mvjvZyZ 

Zvivwen| 

Z…Zxq Aa¨vq t KziAvb gvRx`, ZvRwe`, gvÏ, IqvKd, bvwhiv wZjvIqvZ, m~iv Avw`qvZ, 

myiv Avj- Kvwiqvn,m~iv ZvKvmyi, m~iv jvnve|  

PZz_© Aa¨vq t AvLjvK : AvLjv‡K nvwg`vn& , c‡ivcKvi, kvjxbZv‡eva, m„wói †mev, 

AvgvbZ, kÖ‡gi gh©v`v, ÿgv, Am`vPiY| 

cÂg Aa¨vq t Av`k© RxebPwiZ : nhiZ BmgvCj (Avt), nhiZ BDmyd (Avt), nhiZ 

gynv¤§` (mvt ) |  

 

3q gvwmK cixÿv : 3q Aa¨vq (evwl©K cixÿv wm‡jevm) 

4_© gvwmK cixÿv : 4_© Aa¨vq (evwl©K cixÿv wm‡jevm)  

 

evwl©K cixÿv t 

cÖ_g Aa¨vq t wimvjvZ, Inx, AvwLivZ, wmivZ, gxhvb, ZvInx` I •bwZKZv wkÿv| 

wØZxq Aa¨vq t mvjvZyZ Zvnv¾y`, mvjvZzj BkivK, mvjvZzj AvIqvexb, mvjv‡Zi ‣bwZK 

I mvgvwRK wkÿv, mvIg, mvnix, BdZvi, mvI‡gi Kvhv I Kvddviv, BwZKvd, mv`vKzj 

wdZi, mvI‡gi •bwZK wkÿv| 

Z…ZxqAa¨vq t m~iv BLjvm, gybvRvZg~jK AvqvZ, Avj-nv`xm, gybvRvZg~jK wZbwU nv`xm, 

‣bwZK ¸bvewj welqK wZbwU nvw`m| 

PZz_© Aa¨vq t wnsmv, †µva, ‡jvf, cÖZviYv, wcZvgvZvi Aeva¨ nIqv, BfwUwRs, wQbZvB| 

cÂg Aa¨vq t  nhiZ Imgvb (ivt), nhiZ Avjx (ivt), nhiZ dvwZgv (ivt) | 



 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 3wU 10×3= 30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU 1×20= 20 

‡gvU t 50 b¤^i 

 
Aa© - evwl©K I evwl©K  cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11wU †_‡K 7wU w`‡Z 

n‡e) 

10×7= 70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

7g ‡kÖwY 

welqt wn›`yag© I •bwZK wk¶v 

Aa©evwl©K cixÿv t 

1g Aa¨vq t Ck¦‡ii ¯^i~c 1-9| 

2q Aa¨vq  t ag©MÖš’| 

3q Aa¨vq  t wn›`ya‡g©i ¯^i~c I wek¦vm | 

5g Aa¨vq  t †`e-†`ex I c~Rv-cve©Y | 

7g Aa¨vq  t Av`k© RxebPwiZ t kªxK…ò, kªx‣PZb¨, ¯^vgx we‡eKvb›`, 

 VvKzi wbMgvb›`| 

 

evwl©K cixÿv t 

4_© Aa¨vq t wbZ¨Kg© I †hvMvmb | 

6 Aa¨vq   t agx©q DcvL¨v‡b •bwZK wk¶v | 

7g Aa¨vq  t Av`k© RxebPwiZ t gv mvi`v †`ex, mvaK ivgcÖmv`, cÖfy RMØÜz| 

8g Aa¨vq  t wn›`yag© I •bwZK g~j¨‡eva | 

 

 

b¤^i wefvRb 

cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

Aa© - evwl©K I evwl©K  cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11wU †_‡K 7wU w`‡Z 

n‡e) 

10×7= 70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

 

7g ‡kÖwY 

welq t evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

 

1g gvwmK cixÿv t Aa¨vq 1 I 3| 

2q gvwmK cixÿv t Aa¨vq 2 I 9| 

 

Aa©evwl©K cixÿv t 

1g Aa¨vq t evOvwji ¯^vaxbZvi msMÖvg 

2q Aa¨vq t evsjv‡`‡ki ms¯‥…wZ I mvs¯‥…wZK ‣ewPÎ 

3q Aa¨vq t cwiev‡i wkïi †e‡o IVv 

4_© Aa¨vq t  evsjv‡`‡ki A_©bxwZ 

5g Aa¨vq t evsjv‡`k I evsjv‡`‡ki bvMwiK 

9g Aa¨vq t evsjv‡`‡ki cÖexY e¨w³ I bvix AwaKvi 

 

3q gvwmK cixÿv t Aa¨vq 6 I 7| 

4_© gvwmK cixÿv t Aa¨vq 8 I 10| 

 

evwl©K cixÿv t 

6 Aa¨vq  t evsjv‡`‡ki wbe©vPb e¨e¯’v 

7g Aa¨vq t evsjv‡`‡ki Rjevqy 

8g Aa¨vq t evsjv‡`‡ki RbmsL¨v cwiwPwZ| 

10g Aa¨vq t evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v| 

11k Aa¨vq t Gwkqvi K‡qKwU †`k| 

12k Aa¨vq t evsjv‡`k I AvšÍR©vwZK ms ’̄v| 

 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 3wU 10×3= 30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU 1×20= 20 

‡gvU t 50 b¤^i 

Aa© - evwl©K I evwl©K  cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11wU †_‡K 7wU w`‡Z 10×7= 70 



n‡e) 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

 

7g ‡kÖwY 

welqt Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

1g gvwmK cixÿv t Aa¨vq 1 

2q gvwmK cixÿvt Aa¨vq 2 Gi cvV 8 †_‡K cvV 14 ch©šÍ 

 

Aa©evwl©K cixÿv t  

Aa¨vq 1, Aa¨vq 2 Gi cvV 8 †_‡K cvV 14 ch©šÍ 

e¨envwiK t Aa¨vq - 4 

 

3q gvwmK cixÿv t 

Aa¨vq-2 Gi cvU 15 †_‡K cvV 18 ch©šÍ,Aa¨vq-3 Gi cvV 19 

4_© gvwmK cixÿv t Aa¨vq 3 

 

evwl©K cixÿv t  

Aa¨vq-2 Gi cvV 15 †_‡K cvV 18 ch©šÍ,Aa¨vq-3, Aa¨vq 4 (czbiv‡jvPbv)| 

e¨envwiK t Aa¨vq - 5 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t (25 wU) 1×25= 25 

gvbe›Ub-Aa©evwl©K I evwl©K cixÿvi Rb¨ GKB 

1|  eûwbe©vPbx cÖkœ (25wU) 1×25=25 

2|  e¨envwiK 25 

‡gvU t 50 b¤^i 

(50%×80%)= 40 

avivevwnK g~j¨vqY t 

1|  †kÖwYi KvR 10×3 = 30 

2|  evwoi KvR 5×2= 10 

3|  †kÖwY Awfÿv (gvwmK) 5×2 = 10 

‡gvU t 50 b¤^i 

(50%×20%)= 10 

me©‡gvU = 50 

wet `ª t e¨envwiK Ask †_‡KI m„Rbkxj I eûwbev©Pbx cÖkœcixÿvq  _vK‡e 

 

 

7g ‡kÖwY 

welq t Kg© I RxebgzLx wkÿv 

Aa¨vqt 

1. Kg© I gvbweKZv 

2. cvwievwiK KvR I ‡ckv 

3. wkÿv cwiKíbv I Kg©‡ÿ‡Î mdjZv 

1g gvwmK cwiÿvt 

 1g Aa¨vq    t Kg© I gvbweKZv 

2q gvwmK cwiÿv     

 2q Aa¨vq     t cvwievwiK KvR I ‡ckv 

  

Aa©evwl©K cixÿv t  

1g Aa¨vq t Kg© I gvbweKZv 

2q Aa¨vq t cvwievwiK KvR I ‡ckv 

 

3q gvwmK cwiÿv     

 3q Aa¨vq      t wkÿv 

4_© gvwmK cwiÿv  

 2q Aa¨vq   t cvwievwiK KvR I ‡ckv 

 

evwl©K cixÿv t  

1g Aa¨vq t Kg© I gvbweKZv 

3q Aa¨vq t wkÿv cwiKíbv I Kg©‡ÿ‡Î mdjZv 

 

 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

gvwmK cixÿvi  aviv I gvbe›Ubt 

1| m„Rbkxj cÖkœ 3wU †_‡K 2wU  2×10= 20 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ 10wU 10×1= 10 

e¨envwiK                                                                               20 

‡gvU t 50 b¤^i 



mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 10×1= 10 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 1×15= 15 

‡gvU t 25 b¤^i 

 

7g ‡kÖwY 

welq t K…wl wk¶v 

1g gvwmK cixÿv t 

1g Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, I 4 

2q Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, I 4 

 

2q gvwmK cixÿv t  

3q Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, 4, 5 I 6 

4_© Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, I 4 

5g Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, 4, 5,6, 7,I 8 

 

Aa©evwl©K cixÿv t 

1g Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, I 4 

2q Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, I 4 

3q Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, 4, 5 I 6 

4_©  Aa¨vq  t cvV 1, 2, 3, I 4 

5g Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, I 8 

6ô Aa¨vq t cvV 1, 2, 3, 4, I 5  

e¨envwiK  t cwi‡”Q` Gi e¨envwiK mgzn|  

 

3q gvwmK cixÿv t 

1g Aa¨vq t cvV 5, 6, 7, I 8 

2q Aa¨vq t K…wl ‡¶‡ত্র esk K…wl cÖhyw³ t cvV 1, 2 

 

4_© gvwmK cixÿv t 

3q Aa¨vq t cvV 7, 8, 9, 10, 11 I 12 

4_© Aa¨vq t cvV 5, 6, 7, I 8 

 

evwl©K cixÿv t  

1g Aa¨vq t cvV 5, 6, 7, I 8 

2q Aa¨vq t K…wl ‡¶‡Î esk e„w×‡Z K…wl cÖhyw³ t cvV 1, 2| Dw™¢` I cªvYxi esk 

e„w× t cvU 1, 2, I 3| 

3q Aa¨vq t cvV 7, 8, 9, 10, 11 I 12 

4_© Aa¨vq t cvV 5, 6, 7, I 8 

5g Aa¨vq t cvV 9, 10, 11, 12, 13,14, 15,I 16 

6ô Aa¨vq t cvV 6, 7, 8, 9, I 10 

e¨envwiK  t cwi‡”Q` Gi e¨envwiK mg~n|  

 

 

 

b¤^i wefvRb 

mKj gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 3wU 10×3= 30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU 1×20= 20 

‡gvU t 50 b¤^i 

Aa© - evwl©K I evwl©K  cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub t 

1| m„Rbkxj cÖkœ t (11wU †_‡K 7wU w`‡Z 

n‡e) 

10×7= 70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU 1×30= 30 

‡gvU t 100 b¤^i 

  

7g ‡kÖwb 

welqt kvixwiK wk¶v I ¯v̂¯’¨ 

1g gvwmK cixÿv t 

1g Aa¨vq t kixiPP©v I my¯’Rxeb 

 

2q gvwmK cixÿv t 

2q Aa¨vq t ¯‥vDwUs, Mvj©, MvBwWs 

 

Aa©evwl©K cixÿv t 

1g Aa¨vq t kixiPP©v I my¯’Rxeb 

3q Aa¨vq t ¯^v¯’¨weÁvb cwiwPwZ I ¯^v¯’¨‡mev 

4_© Aa¨vq t eqtmwÜKv‡ji e¨w³MZ wbivcËv 

e¨envwiK  t wµ‡KU, fwjej, A¨v_‡jwU· 

 

3q gvwmK cixÿv t 

3q Aa¨vq t ¯̂v¯’¨weÁvb cwiwPwZ I ¯^v¯’¨‡mev 

 

4_©  gvwmK cixÿv t 



4_© Aa¨vq t eqtmwÜKv‡ji e¨w³MZ wbivcËv 

 

evwl©K cixÿv t 

2q Aa¨vq t ¯‥vDwUs, Mvj©, MvBwWs 

5g Aa¨vq t Rxe‡bi Rb¨ †Ljvayjv 

1g Aa¨vq t kixiPP©v I my¯’Rxeb 

e¨envwiK  t dzUej, D”P jvd, KvevwW, nwK. PvKwZ wb‡ÿc, ‡MvjK wb‡ÿc| 

 

 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

kvixwiK wkÿv I ¯v̂ ’̄¨ 50 ZË¡xq As‡ki Rb¨ 25 b¤̂i Ges e¨envwiK As‡ki 

Rb¨ 25 b¤̂i Av‡Q| 

1| ZË¡xq Ask t 

eûwbev©Pbx cÖkœ 25wU 

me KqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

1×25= 25 

2| e¨envwiK Ask t 

1wU kixiPP©v cÖ`k©bt 08 b¤̂i 

1wU †Ljv cÖ`k©b t    12 b¤̂i 

‡g․wLK Afxÿv t    05 b¤̂i 

25 

‡gvU t 50 b¤^i 

 

7g ‡kÖwY 

welqt Pviæ I KviæKjv 

cvV¨eB: Pviæ I KviæKjv, lô †kÖwY- RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© cÖYxZ| 

1g gvwmK cixÿv t 

 1g Aa¨vq t  evsjv‡`‡ki KviæKjv wkÿvi cwiPq| 

2q gvwmK cixÿv t 

 2q Aa¨vq t wPÎKjv me©Kv‡ji me gvby‡li fvlv| 

 

Aa©-evwl©K cixÿv  - ZË¡xq 

1| 1g Aa¨vq t  evsjv‡`‡ki KviæKjv wkÿvi cwiPq| 

2| 2q Aa¨vq t wPÎKjv me©Kv‡ji me gvby‡li fvlv| 

3| 3q Aa¨vq t evsjv‡`‡ki †jvK wkí I Kviæ wkí | 

4| PviæKjv : AsKb t welq wfwËK Qwe- wkÿK wba©vwiZ | 

5| MÖvgxb Rxeb, †Ljvayjv, evDj Mv‡bi Avmi, Nywo Iov‡bv, Pv evMvb, nvmu I KPzixcvbv, 

b`xi Nv‡U †b․Kv, MÖv‡gi „̀k¨ (FZz wfwËK)| 

6| KviæKjv : bK&kv t eB‡qi Kvfvi bK&kv, †g․wjK bK&kv, ‡jvKR bK&kv, dzj I cvZvi 

bK&kv  

 

 

3q gvwmK cixÿv t 

  3q Aa¨vq t evsjv‡`‡ki †jvK wkí I Kviæ wkí | 

4_© gvwmK cixÿv t 

  2q Aa¨vq t wPÎKjv me©Kv‡ji me gvby‡li fvlv| 

 

 

evwl©K cixÿv - ZË¡xq 

1| 1g Aa¨vq t  Qwe AvuKvi wewfbœ gva¨g| 

2| 2q Aa¨vq t Qwe AvuKvi bvbviKg Avb›``vqK Abykxjb| 

3| 3q Aa¨vq t wewfbœ cÖKvi wkíKg©, iO I i‡Oi e¨envi| 

4| PviæKjv : AsKb t welq wfwËK Qwei welq t avb KvUv, wbmM© Qwe, MÖvgxb Rxeb, Miæi 

Mvox, Mv‡qi c‡_ †dwiIqvjv, kx‡Zi mKvj, bv½j Pv‡l K…lK, gyw³hy×, beel© eiY i¨vwj, 

MÖv‡gi „̀k¨ (FZz wfwËK)| 

5| KviæKjv bKkv t  bK&kv –Avíbv, dzj, jZv I cvZvi bK&kv, Svji Gi dy‡ji bK&kv, 

R¨wgwZK bKkv, gvQ I cvwLi  bK&kv| 

gvbe›Ub ( gvwmK cixÿvi welq I gvbe›Ub wkÿK wba©viY Ki‡eb )| 

b¤^i wefvRb 

 cÖ‡kœi aviv gvbe›Ub 

Aa©evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbe›Ub 

1| eûwbev©Pbx cÖkœ 15 wU 15×1= 15 

2| iPbvg~jK cÖkœ 2wU 05×2= 10 

3| welq wfwËK AsKb 1wU( iO 

Db¥y³)| 

15 ×1 = 15 

4| bKkv 1wU mv`vKv‡jv bKkv 

AvKu‡Z n‡e| 

10 ×1 = 10 

‡gvU t 50 b¤^i 

 

 

 


